

“最后翻案机会”

马来西亚前总理纳吉布贪腐案终审开庭

□沈敏

新华社北京8月18日电 马来西亚前总理纳吉布·拉扎克就主权投资基金“一马公司”相关贪腐案判决发起最后一次上诉,获马来西亚联邦法院、即最高法院受理,18日起至26日举行听证,将就纳吉布定罪和刑罚作出最终决定。

纳吉布所涉贪腐案历经初审、二审,法院裁定纳吉布犯有滥用权力、洗钱、背信等罪,维持12年监禁和2.1亿林吉特(当时约合5000万美元)罚款判决。

纳吉布以初审法官涉“利益冲突”、判案带“偏见”为由,向联邦法院申请重审,并提交新证据。联邦法院两天前驳回重审请求,但是同意受理被告上诉。这将是纳吉布寻求翻案或改判的最后机会。

纳吉布本人18日到庭。然而,当天法庭听证刚开始,他的辩护律师希夏姆就向审理本案的联邦法院法官提出想“撻挑子”,理由是“时间仓促”“准备不足”。

“我首先想真诚致歉,我无法继续进行这宗上诉。我当时接下本案是判断失误。”希夏姆请求法官批准延期听证,否则将不得不自行退出本案辩护。法官讨论后拒绝了他的要求,庭审继续。

希夏姆上月受聘担任纳吉布辩护律师。他先前要求法院给予三四个小时时间准备上诉,但是遭到法院拒绝。

纳吉布现年69岁,2009年就任总理后设立“一个马来西亚发展公司”(一马公司)基金,旨在促进国家经济发展,然而最终累积不少债务。美国司法部调查称,“一马公司”基金中至少45亿美元遭挪用。

吉隆坡高等法院2020年7月认定纳吉布收受“一马公司”前子公司SRC国际公司4200万林吉特(1000万美元)贿赂并转入其个人账户,作为“回报”,纳吉布授意政府为SRC国际提供高额贷款担保。法院裁定纳吉布所涉背信、滥用权力、洗钱等7项

罪名全部成立,判处他12年监禁及罚款。

纳吉布不认罪,提起上诉。他辩称自己误以为进入其账户的资金是沙特阿拉伯王室捐款,而其涉案部分行为是出于维护“国家利益”。但上诉法院法官认定没有证据支持纳吉布的说法,维持原判。

“一马公司”现已停止运作。受纳吉布贪腐丑闻等影响,以马来民族统一机构(巫统)为核心的多党执政联盟2018年5月在国会选举中败给反对党联盟,纳吉布辞去巫统主席职务并卸任总理。纳吉布卸任后受到40多项“一马公司”相关指控,但他一直否认有罪。马来西亚政坛也经历一系列震荡,巫统一度退出执政联盟。

上诉期间,纳吉布仍保留议员身份。如果终审维持有罪判决,纳吉布将成为马来西亚首名人狱服刑的前总理。这将断送他谋求再次参选或担任公职的机会,除非获得最高元首赦免。

国际快讯

以色列宣布
与土耳其恢复外交关系

据新华社耶路撒冷8月17日电 以色列总理办公室17日发表声明,宣布与土耳其恢复外交关系,双方将重新互派大使和总领事。

声明说,经过以色列总理拉皮德与土耳其总统埃尔多安和外长恰武什奥卢的沟通,两国决定正式恢复外交关系。此举“将有助于深化两国人民之间的联系,扩大经济、贸易和文化交流,并加强区域稳定”。

张天朗 吕迎旭

巴西总统选举竞选活动开启
11名候选人角逐总统之位

据新华社巴西利亚8月16日电 2022年巴西总统选举竞选活动16日开启,11名总统候选人将角逐总统之位。

截至15日报名截止,在巴西高等选举法院登记的总统候选人共有12人,包括自由党候选人、现任总统博索纳罗,劳工党候选人、前总统卢拉和民主工党候选人、前财长戈梅斯等。16日,一位候选人宣布退选。

巴西咨询机构15日公布的民调结果显示,卢拉以44%的支持率领跑首轮民调排行榜,博索纳罗支持率为32%,其余候选人支持率均较低。

卞卓丹

阿富汗首都一清真寺爆炸
致21死33伤

据新华社喀布尔8月18日电 阿富汗警方18日证实,首都喀布尔一座清真寺17日晚发生爆炸,造成21人死亡、33人受伤。

喀布尔警方发言人哈立德·扎德兰18日在声明中说,发生爆炸的清真寺位于喀布尔第十七警区,当时人们正在清真寺内进行宗教活动。

目前,尚无任何组织或个人声称制造了这起爆炸事件。

近期,阿富汗各地爆炸事件频发,造成大量人员伤亡。

邹学冕

阿尔及利亚北部森林火灾
造成26人死亡

据新华社阿尔及尔8月17日电 阿尔及利亚北部多地17日发生数十起森林大火,已造成26人死亡。

阿尔及利亚民防部门说,该国14个省当天报告39起森林大火,其中16起发生在受灾最严重的泰赖夫省。

阿内政部长贝勒朱德当天在接受阿国家电视台采访时说,森林大火导致26人死亡,其中泰赖夫省有24人丧生,另外两名死者来自塞提夫省。

吴天雨



8月17日,一名男子在德国杜伊斯堡鄂趣园参观。

在中德两国专家为期数月的全面修缮下,坐落在德国杜伊斯堡市动物园内的中国园林鄂趣园17日重新开放,迎接游客到来。

新华社发

媒体称俄罗斯黑海舰队更换司令

新华社北京8月18日电 俄罗斯媒体17日披露,司令部设在克里米亚港口城市塞瓦斯托波尔的俄黑海舰队更换司令。

俄新社当天以一名黑海舰队内部人士为消息源报道,维克托·索科洛夫接替伊戈尔·奥西波夫,成为新任黑海舰队司令;新司令已被介绍给黑海舰队军事委员会成员,鉴于克里米亚目前提高安全警戒级别,应该不会举行公开任命仪式。

另一名熟悉情况的消息人士说,在俄罗斯对乌克兰展开特别军事行动的情况下,不公开这

类任命属于正常现象。

黑海舰队是俄海军四大舰队之一,主要活动范围为黑海和地中海。黑海舰队方面尚未正式回应上述报道。

近来,克里米亚发生多起爆炸事件。俄国防部说,位于克里米亚的一座军用仓库16日因蓄意破坏受损。克里米亚地区随后实施紧急状态。俄国防部9日通报,位于克里米亚地区萨基机场的一处航空弹药储存区当天下午发生爆炸,造成1人死亡、5人受伤,未造成航空设备损坏。乌克兰方面称,爆炸至少摧毁俄

军8架战机。

俄黑海舰队旗舰、万吨级导弹巡洋舰“莫斯科”号4月中旬起火引发弹药爆炸,舰体严重受损,随后沉没。乌克兰方面称乌军反舰导弹重创“莫斯科”号。

2014年,克里米亚地区经公民投票决定脱离乌克兰、加入俄罗斯。

一些媒体解读,克里米亚近期频频遇袭可能代表它将成为俄乌间新战线,或许意味着战事升级。

安晓萌